

## 三农视野

深挖“中国梅花鹿之乡”的金字招牌和生态禀赋,长春市双阳区正在乡村实现一次新的跨越——

# 农文旅融合“串”起诗与烟火

本报记者 冯超

清晨,在长春市双阳区奢岭草莓采摘园里,晶莹的露珠还未从饱满的果实上滑落,游客的笑语已唤醒田野;太平镇小石村的精品民宿中,管家大姐端上热腾腾的农家早餐,开启游客沉浸式的田园一日;神鹿峰旅游度假区的森林步道上,清新的空气裹挟着草木芬芳,晨练者舒展身心……一幅农文旅交融的城乡新画卷,正在长春市双阳区徐徐展开。

近年来,双阳区深挖“中国梅花鹿之乡”的金字招牌和生态禀赋,以全域旅游为笔,农文旅融合为墨,在广袤乡村大地上书写产业兴旺、农民增收、城乡共荣的动人篇章。

## 规划筑基 描绘全域融合蓝图

双阳区的探索,始于科学前瞻的顶层擘画。双阳区将农文旅融合深度嵌入区域发展命脉,编制《双阳区全域旅游发展规划》,清晰勾勒“一轴三极三片十组团二十村”的壮阔版图,聚焦打造“乡村微度假、都市新文旅”两大引擎产品,为振兴实践锚定方向。

资源整合是融合的关键一步。双阳创新机制破除壁垒,建立由区委、区政府主要领导挂帅的全域旅游联席会议机制,统筹整合农业、文旅、自然资源等多部门力量,将项目、资金、政策精准浇灌于融合热土。全域资源普查盘活特色产业、乡村旅游、自然山水“家底”,建立融合项目储备库,成立囊括21家重点企业的全域旅游联盟,形成发展合力。

环境是全域旅游的生命线。双阳区以全域理念重塑乡村风貌——人居环境整治让垃圾、污水治理成效显现,美丽乡村留住诗意乡愁,旅游厕所、智慧导览、百余块标识牌等基础设施日益完善;乡村旅游接待设施全面升级,力求舒适安全与文化体验兼得。“处处是景、时时宜游”的优质环境,成为吸引八方游客的磁石。

## 产业耦合 “旅游+”激活乡村动能

全域旅游强大的“链接”价值在双阳得到生动诠释,旅游业与农业、文化的深度耦合,催生出源源不断的新业态与增长点。



在长春市双阳区神鹿峰景区,游人与景区梅花鹿互动。



长春市双阳区万龙小石水库度假村的花海。

在鹿乡“旅游+特色农业”延伸出金光闪闪的价值链。游客可在标准化鹿场与梅花鹿亲密互动,在梅花鹿博物馆探寻千年鹿文化,在透明工厂见证鹿茸等产品的现代化加工,便捷带走优质鹿产品。传统农业也焕发新生:奢岭草莓、平湖黑鱼葡萄、齐家曙光稻米等,从农田跃升为集生产、观光、科普、体验于一体的休闲农场,“田园变公园、产品变礼品”成为现实。

依托优质温泉与森林资源,“旅游+生态康养”正崛起为强劲增长极。神鹿峰旅游度假区、国信南山温泉酒店、御龙温泉度假村等龙头项目持续升级,中医理疗、森林瑜伽、温泉养生、健康膳食等业态日益丰富,森林徒步、山地UTV等生态运动项目活力四射。精心策划的四季康养线路,正将双阳的绿水青山加速转化为富民增收的“金山银山”。

文化的注入为产业厚植“软实力”。“旅游+文化体验”让乡土文化焕发时代光彩。双阳区27家博物馆及展馆串珠成链,研学旅行精品线路广受欢迎。梅花鹿节、奢岭温泉草莓季、冰雪嘉年华等节庆声势浩大,满族歌舞、萨满文化展演引人入胜,剪纸、草编、鹿角雕刻等非遗技艺在传承人手中绽放,游客的深度参与让文化IP持续引爆市场。

## 创新驱动 多元主体共助振兴

农文旅融合的澎湃活力,源于经营主体的茁壮成长与运营模式的锐意创新。

双阳区积极筑巢引凤,壮大龙头企业。吸引文旅投资公

司、大型农业企业参与项目开发运营,发挥其资本、管理、渠道优势。支持国信、中庆、东华教育等深耕温泉康养、鹿文化、乡村旅游,打造行业标杆,树立品质典范。

农民是乡村振兴的主角。双阳区大力推广“公司+合作社+农户”利益联结模式,盘活闲置农房、土地和劳动力资源,实现统一标准、品牌和营销。太平镇小石村是鲜活样板:以村为单位实行公司化集体管理,村民可入股分红;村委会化身品牌孵化师,设计改造方案、招募培训本村村民提供管家等服务,共享发展红利。

营销推广插上创新翅膀。构建“线上+线下”全媒体矩阵——精心制作宣传片,借力视频号、抖音、小红书达人攻略种草引流;与携程等OTA平台深化合作,上线精品线路;在长春、吉林、沈阳等主要客源地举办推介会,擦亮“长春微度假·吉林新周末”品牌。特色农产品也搭上旅游快车,“双阳有礼”旗舰店整合优质梅花鹿产品、大米等,积德泉白酒、霍小蔓冻干草莓等入选“长春礼物”,品牌知名度与市场价值双提升。

双阳区的探索深刻昭示:以全域旅游理念为引领,深入推进农文旅融合,是唤醒沉睡资源、锻造特色产业、促进农民增收、实现乡村振兴的康庄大道。

展望未来,双阳将持续深化体制机制创新,强化科技赋能与文化铸魂,不断提升农文旅融合发展的品质内涵与综合效益,奋力谱写深度融合、互促共兴的崭新篇章。这片梅花鹿奔腾、温泉流淌、文化氤氲的土地,正以其蓬勃的实践,为吉林乃至全国的乡村振兴战略贡献着充满活力的“双阳智慧”与“双阳力量”。

(本栏图片由长春市双阳区委宣传部提供)

本报讯(姚丹 于天慧 徐文君)8月,盛夏的阳光热烈而明亮,白城市洮北区林海镇大兴村沉浸在一片丰收的喜悦之中。走进晨宇种植家庭农场,一栋栋宽敞明亮的大棚整齐排列,在阳光的照耀下熠熠生辉。棚内,一株株姑娘秧宛如绿色的小卫士,郁郁葱葱、长势喜人。黄的、绿的果实似繁星点点,散发着阵阵诱人的清香,令人垂涎欲滴。工人们熟练而迅速地穿梭在姑娘秧之间,灵活地采摘着成熟的果实,忙碌而有序,构成了一幅生动的丰收画卷。

“利用大棚种姑娘,下果早、产量高。今年种了4万多棵姑娘苗,投入20多万元,按照目前市场行情和长势,预计收入能达到80多万元。”晨宇种植家庭农场负责人赵凯的脸上洋溢着兴奋的笑容,一边仔细地查看姑娘的长势,一边兴致勃勃地介绍着。

2015年,赵凯就尝试种植姑娘,积累了丰富的种植经验。2017年,他成立了白城市洮北区晨宇种植家庭农场,正式开启了规模化、专业化的种植之路。如今,农场拥有36栋小棚与6栋大棚,总面积2.7万平方米,成为大兴村特色农业的一张亮丽名片。

赵凯说:“今年农场种植的是皇冠姑娘。为了确保姑娘的品质和产量,早在2月底,农场就开始精心育苗。4月初,完成了大棚移栽。得益于科学的种植管理和适宜的气候条件,今年的姑娘长势格外良好。”6月初,这些金黄的姑娘就抢先上市,它们色泽鲜艳,宛如一个个金色的小灯笼,口感清甜,深受消费者喜爱,主要销往广州、内蒙古等地,成为市场上的抢手货。

姑娘种植不仅为赵凯带来了显著的经济效益,也为周边村民铺就了一条增收致富路。农场长期雇用7名周边村民,每人每月工资近3000元;农忙时额外雇佣近40名短工,每人每天120元,让村民在家门口就能实现就业,有了稳定的收入来源。

## 「小姑娘」成致富「金豆子」

## 果蔬飘香产业旺

本报讯(郭小宇)盛夏时节的德惠市边岗乡双城村,田间玉米秧苗茁壮成长,大棚内果蔬飘香,一幅产业兴旺、生态宜居、生活富裕的乡村振兴画卷在这里徐徐展开。近年来,双城村充分挖掘自身资源优势,将棚膜种植与露地种植紧密结合,多元化激发产业发展活力,成为当地农民增收致富的新引擎。

为推动农业种植产业发展,曾经以传统农业为主的双城村,近些年深挖本地资源,调整种植结构,通过不断完善村内水、电、路等基础设施,定期邀请农业技术人员现场指导等措施,为种植户发展提供保障。村党总支书记吴振明告诉记者:“我们采取‘大地蔬菜加大棚蔬菜’优势互补模式,蔬菜种植区目前已达到两万平方米,大地蔬菜主要发展包菜、大蒜等耐储品种,大棚重点发展黄瓜、西红柿、豆角等精细蔬菜。这种模式既利用了自然条件降本增效,又填补了市场淡季缺口,在实现村民增收的同时,有效带动了村民就近就业。”

双城村鼓励引导种植户根据市场需求,利用好空间,栽种高产高效的作物,提高土地产出和经济效益。此外,双城村根据不同季节和土壤特性,合理规划种植结构,除了发展棚膜经济,种植传统的玉米粮食作物外,还大力发展露地经济作物,让农民一年四季有产出、有钱赚。



为使农村群众对网络信息发布规定有更深入的了解,日前,伊通县大孤山镇广泛宣传《四平市网络信息发布规定》,并结合实际案例进行解读,让群众能够轻松理解规定内容。此次宣传活动覆盖了全镇17个村的微信群,使农村群众的网络法治意识明显增强。

刘铨 摄

## 小城镇的葡萄熟了

本报讯(谭慧 郭家华 记者王伟)8月,舒兰市小城镇四合葡萄采摘园中,“巨峰”“水晶”等品种葡萄渐次成熟、挂满枝头,在阳光照耀下泛着诱人光泽。

近年来,小城镇立足资源禀赋,鼓励农户发展果蔬种植,支持新型农业经营主体参与设施建设、品种改

良、市场营销,打造以“种植基地+采摘体验+农特产品销售”为核心的产业链条。

四合采摘园占地面积3公顷,通过“特色种植+休闲采摘”模式运营,可持续采摘至11月,主要品种有“夏黑、醉金香、状元红、巨玫瑰”等,兼顾鲜食品质与市场

需求。为提升采摘体验,园区引入桃、李子等水果,实现品类错峰、四季有果,带动消费不断档、体验不单一。

“从留芽、绑枝到施肥、疏果,我们都按照标准技术流程操作。”园区负责人陈云丽表示,为提升葡萄品质,她多次赴外地学习,迭代种植方式,在保障果品质量的同时,提高亩均产值和抗风险能力。此外,还以园区务工、传授技术等方式,帮助附近100余位村民增加收入。

如今,采摘园成为小城镇推动农业产业化的实践载体,也为市民提供了近郊休闲采摘新选择,“小城镇葡萄”更是成为周边市场、商超的热门果品,备受消费者青睐。

## 以荷为媒 水韵生金

本报讯(记者王伟)8月,东丰县拉拉河镇田间塘畔荷花绽放,粉白相映,翠盖摇曳。这醉人景致不仅绘就灵动水乡画卷,更承载着该镇探索特色产业、助力乡村振兴的生动实践。

在兴隆村,一栋1500平方米的温室大棚化身“荷花工厂”。自2019年起,这

里精心培育30余种珍贵荷花,既满足个人庭院雅趣,又成为企事业单位美化环境的热门选择,年销售收入约10万元。棚内巧妙混养多种观赏鱼苗,红鱼碧波与田间荷叶相映成趣,为种植户开辟多元增收渠道。

拉拉河村则依托天然水系,沿河打

造开放式荷塘景观。亭亭荷花随风轻舞,虽不作售卖,却成为一张饱含诗意的生态名片,吸引远近游客驻足。

兴隆村的“美丽经济”与拉拉河村的“生态风景”如并蒂莲开,生动诠释“绿水青山就是金山银山”的发展理念。荷花产业蓬勃发展为拉拉河镇注入独特生态魅力,更成为带动村民致富、促进乡村产业多元发展的鲜活样本。以荷为媒,该镇正持续探索农旅融合新路径,朵朵清荷承载智慧汗水,在河畔书写增收致富新篇章。

## 哈拉海镇珠葱喜获丰收

本报讯(记者王春胜)安安县哈拉海镇是远近闻名的“三辣”之乡,眼下正值珠葱收获的季节,种植户们正忙着拔葱,择葱,晾晒,一片火热的收获景象映衬出哈拉海镇的珠葱又喜获丰收。

据了解,“三辣”种植已经在哈拉海镇有50余年的历史了,是当地的特色经济产业,而“三辣”之一珠葱抗寒性强,适宜黑土地生长,生长期比较短,100多天就可以成熟

上市销售,具有利润高、见效快的优势。

近年来,安安县哈拉海镇不断调整种植产业结构,扩大“三辣”种植面积,推动特色产业发展,使得哈拉海镇三辣之乡的金字招牌愈发闪亮。

哈拉海镇党委副书记、镇长康旭介绍,今年,哈拉海镇“三辣”种植总面积在7500公顷左右,主要集中在程家坨子村、金大房子村、孙家炉村等,继续以滴灌、滴

水、滴肥的方式进行珠葱、大蒜的栽植,极大程度上保证了增产量、增质量,同时以扣膜、滴灌的方式进行辣椒移栽。

目前,珠葱正在进行采收,预计一周之后开始采收大蒜,辣椒将于9月份开始采收,全镇“三辣”产业拓宽了农民增收致富渠道,带动了近千人就业,为全镇经济大提升注入源源不断的活力,促进区域农业高质量发展。

## 构建吉报集团赋能乡村振兴新平台

欢迎下载彩练新闻客户端,关注“乡村振兴”频道,聚焦“翠花走千村”栏目,与吉报“翠花班”一起,感受真实的乡村生活,解读乡村之变。



扫描二维码 下载彩练新闻客户端

新闻宣传

活动策划

城乡对接

文化赋能

专题调研

助力乡村振兴 吉报一路向前

